

本报专访

■门诊新闻

反复发热、咳嗽、乏力

## 肺结核症状与新冠肺炎“异曲同工”

本报记者 王璐 通讯员 杨艳 唐益

49岁的张某(化名)来自娄底,前几天,张某突然出现发烧、咳嗽,最高时体温达到39度,且反反复复。正值疫情期间,张某“对号入座”,怀疑自己可能感染了新冠肺炎。忐忑不安的他来到县医院进行咽拭子和CT检查,检查结果排除了新冠肺炎,而怀疑是肺结核。在医生的建议下,张某转入湖南省胸科医院就诊。经过检查,张某被确诊为肺结核。目前,在医护人员的精心治疗下,张某病情稳定,情况逐渐好转。

3月24日是全国第25个“世界防治结核病日”,今年主题为“携手抗疫防痨,守护健康呼吸”。作为全国结核病的高发省份之一,湖南省2019年共登记肺结核患者5.4万余例,肺结核报告发病率82.07/10万,肺结核报告发病人数及发病率均居全国前列。种种数

据均表明,预防和控制结核病已刻不容缓。

“肺结核和新冠肺炎的传播方式与早期症状有‘异曲同工’之处,二者皆通过呼吸道飞沫传播,早期也有发热和咳嗽等症状。”湖南省结核病防治所主任医师徐祖辉介绍,新冠肺炎和肺结核之间确实存在很多共同点,患者容易混淆。它们皆通过呼吸道飞沫传播,病原体都主要侵犯肺部。此外,两者主要症状都以发烧、咳嗽、乏力为主,部分患者早期发病隐匿,都没有症状。

但新冠肺炎与肺结核之间也存在很多不同点,肺结核为结核菌感染,新冠肺炎为新型冠状病毒感染;肺结核起病较慢,新冠肺炎发病较急;肺结核患者的传染病接触史往往不明确,新冠肺炎患者发病前一般有明确的接触史。徐祖辉提醒,当患者出现发烧、咳嗽时

不能自己区分到底是肺结核病还是新冠肺炎,都应该及时到定点医院去检查。

“因新冠肺炎与肺结核的相似性,这两种病在日常预防措施上也基本一致。”徐祖辉同时表示,尽管目前新冠肺炎疫情好转,但肺结核的预防却是长久的,戴口罩、常通风、勤洗手、强体魄等新冠疫情期间养成的健康习惯对肺结核防治同样有效。在生活中,建议大家最好能继续保持疫情期间养成良好的卫生习惯:在进入人员密集的场合和闭塞的空间时,佩戴口罩并及时消毒洗手;勤开窗、常通风,保持空气流通;保持良好心态、注重均衡营养,坚持适当运动,提升抵抗能力。另外,若出现咳嗽、咳痰超过两周,咯血或痰中带有血丝,应考虑患肺结核的可能,要尽快去结核病定点医院就诊。

每年新增听力残疾儿童 2.3 万  
听力损伤“可疑”信号有哪些?

本报讯(记者 王璐 通讯员 姚溢钊)中国第二次残疾人抽样调查显示,0-6岁听障儿童约13.7万,每年新增听力残疾儿童约2.3万。听力障碍严重影响个人的生长发育、学习工作,也会给家庭和社会带来巨大的负担,湖南省儿童医院耳鼻咽喉头颈外科专家近日提醒家长,日常生活中需关注儿童听力损伤的可疑信号,提早发现及时干预。

该院耳鼻咽喉头颈外科主任护师彭湘粤介绍,在日常生活中,细心的家长可以从以下信号发现孩子听力问题。1-3个月:对于突然而来的巨响没有反应;3-6个月:不会寻找声源;6-9个月:不会望向讲话中被提及的人或物;9-12个月:不懂跟从一个动作的指示等。

学龄前期或学龄期:①与孩子交谈时,孩子经常会问“什么”或者表现出没有听清的状态。②孩子与人交谈时,习惯眼睛紧盯着对方的嘴。③孩子无反应或反应迟钝,如果在孩子的右方喊他时,他不能准确地把头或身子转向呼唤人的位置,而是转向相反的或者其他的什么方向。④发音不准确,讲话不清楚,而以为孩子是撒娇故意这么说的。⑤喜欢将电视的声音开得很大。如果家长发现宝宝有上述现象,一定要及早就医。

老人患重度剥脱性皮炎  
多学科诊治重获新生

本报讯(通讯员 段斌)3月20日上午,湘潭市第一人民医院烧伤科主治医师唐杰等人利用休息时间,自驾私家车来到湘潭市昭山乡,对70岁重度剥脱性皮炎患者范女士进行出院回访,经多项体格检查,范女士重度剥脱性皮炎疾病已治愈,只需减量再服两个星期的药,巩固疗效。

前不久,范女士突发咳嗽,全身皮肤溃烂,经多学科会诊,转入该院烧伤科治疗。入院检查发现,范女士全身皮肤大面积剥脱、撕裂性疼痛,且来势凶猛,病情极为少见。除体无完肤外,还患有高血压、心脏病、带状疱疹、药物性皮炎等多种疾病,最终诊断为:重度剥脱性皮炎、脓毒血症、肺部感染等多种疾病。该院多学科共同制订了“以烧伤治疗方案为基准、辅以多重个性化”的治疗方案。

3月6日,范女士全身皮肤得到临床治愈出院,但其后期康复还需一段时间,唐杰便主动与范女士家属加为微信好友,留下自己的联系方式,以便随时指导范女士及家属的后续治疗,以及日常护理,确保其完全康复。

7岁开始嚼槟榔  
70岁大爷被舌癌“缠上”

本报讯(通讯员 李建华)70岁的汪大爷7岁时就开始迷恋槟榔,这一嚼就是60多年。最近半年来,汪大爷开始出现舌部疼痛、说话费力、吞咽困难,严重影响了日常生活。忍无可忍下,汪大爷来到湖南省直中医医院耳鼻咽喉头颈外科就诊,被确诊为晚期舌癌。

该院耳鼻咽喉头颈外科主任符晓接诊汪大爷后组织多学科会诊,决定为汪大爷实施舌癌扩大切除术+双侧颈部淋巴结清扫术+游离股前外侧皮瓣转移修复术+气管切开术,手术得到了该院医务部、麻醉科、外科ICU、输血科、营养科等多科室的大力支持。在全院支持关注下,耳鼻咽喉头颈外科大部分医生都参与了手术,手术用时8个多小时,术后汪大爷恢复良好。

## 全方位消毒,恢复普通门诊

作为新冠肺炎定点救治医院,常德市第二人民医院于3月6日所有确诊、疑似患者已全部治愈出院,治愈率达100%。经常德市新冠肺炎疫情防控指挥部批准,该院从3月7日-11日对医疗区域、医疗设备设施进行了为期5天的全方位消毒消杀工作,自3月12日起,全面开放内科、外科、妇产科、儿科等普通门诊,急诊和发热门诊24小时开放。

通讯员 童梅 摄影报道



衡阳市第一人民医院

## 联合救治子痫前期孕产妇获得成功

本报讯(通讯员 赵玲 罗琼)来自衡阳市雁峰区的33岁孕产妇江女士,患有重度子痫前期,经衡阳市第一人民医院全力救治,成功脱险。3月17日,母女平安出院。

江女士因腹痛于3月8日10时50分到衡阳市第一人民医院妇产科就诊,接诊助产士黄莺为其进行产科检查,发现江女士已处于临产状态。值班医生吴薇立即安排她做了B超、测血压、验血、验尿等医学检查,结果显示:血压235/165毫米汞,存在发生子痫的危险。经报告妇产科主任刘利和护士长赵玲,果断决定为孕产妇实施接生手术。为确保孕妇产

全,该院立即启动应急预案,采取建立双管静脉通道、氧气吸入、泵入降压药、监控血压等救治措施。主任刘利和副主任陶静一直坚守手术室,手术由刘利和二线医生旷飒飒主刀,麻醉科医护人员为孕产妇进行硬膜外麻醉和麻醉监护,新生儿科医生也赶到手术现场,做好婴儿救治准备。

经过一个多小时精细手术,12时15分江女士娩出体重2700克的女婴,新生儿科医生立即将婴儿送入监护室治疗。江女士于13时30分送进妇产科病房,此时,血压还未降至正常,为防止产后子痫发生,刘利立即通知心血管内科

和眼科专家会诊,配合指导为江女士降血压,并查看眼底眼压,给予对症治疗,江女士于次日血压降至正常。此后,该院一直继续密切观察江女士的生命体征、血压和神志等变化。

经过医院医护人员全力救治、后续治疗及快速康复护理,江女士身体恢复较快,婴儿也安然无恙。刘利介绍,如此危重的病情,如果抢救稍有迟缓,新生儿与产妇都将有生命危险,该院危重孕产妇救治中心科室紧密协作,与时间赛跑,抢救措施有力,使江女士母女化险为夷,体现了该院较强的联合救治能力。